

# 大学“信息与计算机基础设施”建设的研究

黎 达 (清华大学计算机与信息管理中心)

## 一、引言

社会信息是反映自然和社会过程的知识存在的一种特殊社会化形式,所有社会活动领域中信息的采集、存储、加工和传递的计算机化是当今社会的突出特点。同时现代信息技术所起的作用越来越大,它在质的方面决定科学技术进步的水平。在 20 世纪末的今天,揭示信息活动在社会进步中的作用和地位,构成了决定发展战略的一个极为重要的方面。人们对科学和其他社会活动领域中信息技术的应用程度的关注,反映了信息对社会的影响日益加深的客观趋势。

在实现信息技术广泛应用的过程中,教育、培训、再培训具有极大的重要性。为迎接信息化社会的到来,学校教学体制、教学内容、教学方法和教学设施必须进行大力改革,因为现今的计算机与信息技术将给教育改革提供了崭新的前景:

- \* 通过信息网络这一开放的教育环境将解除传统教育的种种束缚,为新的教育体制建设提供了广阔天地。

- \* 将采用多媒体技术的计算机辅助教学系统进行教学。为推行因人施教方法提供条件,为不同层次的人们提供广泛的教育机会,使人们可不断得到深造,以适应社会发展的需要。

- \* 自主学习将成为教育的主要形式,教师的主要任务将从课堂教学为主转变为以研制高水平的多媒体课件和教学辅导为主。

- \* 创造性的知识教育将取代生硬的灌输性教育。

- \* 终生教育将使中老年人能够适应社会的变化,很好的为社会贡献。

因此,用现代的信息技术改造高等学校的教学体制、教学内容、教学方法,提高学校管理水平成为世界各国教育改革的重要课题。许多技术先进国家的大学已经实现或正在实现这一改造。

在 20 世纪末的今天,我国各大学承担着培养跨世纪人才的艰巨任务,正在努力工作,为实现 211 工程的目标,将我国高等学校的教育水平提高到国际先进水平,以适应我国社会主义建设的需要而努力奋斗。为此,改造现有的教学、科研、管理支撑环境,建成一个以信息技术、计算机技术支撑的学校运转平台就成为当前急迫的任务,而这一平台建设的关键,是建好“大学信息与计算机基础设施(UICI)”。94 年国家教委启动实施的中国教育和科研计算机网络系统工程(CERNET),正是推动“大学信息与计算机基础设施”建设的重要举措。

## 二、UICI 建设的需求分析

UICI 建设是社会发展对高等学校建设的重要要求,是一项不以人们意志为转移的客观规律,下述的需求将充分说明这一事实:

### 1.UICI 是培养高等人才素质和知识结构的要求

- \* 在高度信息化的社会中,计算机和信息技术的普及和应用,人们的思维方式将从单纯的人脑思维转变为人脑加电脑的方式,人们的信息交流将很大程度上是围绕信息网络和信息服务中心而展开的。如果我们培养学生不掌握计算机文化知识和必备的信息技术,那么我们培养的学生将是新时代的文盲。

- \* 计算机技术的高低是衡量人才的重要尺度。当今许多专业的实际工作,如工程设计、交通、通信、财政金融、商业外贸等都离不开计算机和通讯网络。计算机使用水平高低直接影响到人们所从事专业的发展。这就要求高等学校培养的高等技术人才具有较强的计算机应用技术与开发能力。因此 UICI 建设是培养跨世纪高等人才的需求。

### 2.UICI 建设是高度信息化中教学活动的要求

- \* 在信息技术广泛应用的今天,各种学科建设都是在信息技术与计算机支撑平台上进行的,大学中讲授的

各种课程也都会涉及计算机技术的内容。大学教师不掌握计算机技术就很难进行学科研究,更新教学内容,提高教学质量;高等学校的学生不掌握计算机基础知识,就很难学习各种专业知识,完成学业。

- \* 目前高等学校的教学、科研、管理等活动基本是手工处理,还很少使用计算机系统,工作效率很低,质量也较差,远远满足不了提高办学效率和质量的要求。建立一个以信息与计算机技术支撑的学校运转平台,将学校的教学、科研和管理等活动建立在这个平台上,将会大大提高办学效率和质量,为赶上世界一流大学水平提供必要条件,因此,UICI 建设是高度信息化社会中高等学校运转的基本需求。

### 3.UICI 建设是大学教育改革的急迫需要

- \* 计算机网络、多媒体、计算机软件技术的发展,为教育改革创造了极为有利的条件。

在大学建立信息与计算机技术支撑平台之后,实施下述教育改革将成为可能。

- \* 建立以多媒体计算机辅助教学系统(CAI)支持的学生自主学习系统,为全面推行学分制、选课制创造了条件,使学生能够自主选择课程、采用高效率学习方法、灵活安排学习时间、提高学习效率和质量,这是大学教育改革的重要内容之一。

- \* 使用 UICI 进行教学,改变现行的以课堂教学为主和使用黑板、粉笔实施教学的模式,将大大提高教学效率和质量。

- \* 在大学建立管理信息系统,在 UICI 平台上进行学校管理,必将大大提高科学管理水平和效率。

- \* UICI 平台建成之后,将克服现行的办学空间、时间的约束,为实现分布式办学创造了条件。这对发展高等教育是十分有利的。

- \* UICI 平台建成之后,可以通过 INTERNET 获得世界上许多有用的信息和知识,可以方便的进行各种交流,这对我国教育发展是十分重要的。

总之,UICI 建设是改革我国高等教育必不可少的基础设施建设。

## 三、UICI 建设的目标和任务

UICI 是学校各方面工作的支撑平台,建设 UICI 的过程必然是将学校各方面的工作从目前以手工处理为主

的支撑环境提高到 UICI 平台上。显然这是一项重大变革。它涉及到教学、科研、管理等方面改革,也涉及到人们的意识、岗位、权力、素质等方面。因此,UICI 的建设决不仅仅是一项技术工程,它必须与学校各方面改革、建设相结合,同步、协调地进行,才能发挥应有的作用。

### 1.UICI 建设的内涵

信息与计算机基础设施建设包含下述内容:

- \* 校园网络建设。
- \* 支持教师、学生使用计算机的硬软件环境建设。
- \* 几个重要的应用系统建设,其中有:

管理信息系统;办公自动化系统;电子图书馆系统;多媒体计算机辅助教学系统;超级计算系统等。

- \* 信息资源建设,其中有:各种应用软件资源库;各种辅助教学用的课件库;图书及情报资料库;工程数据库;科学数据库;学校管理使用的基础数据库等。

- \* UICI 管理组织及管理软件建设。

从上述 UICI 的内涵可以看出,UICI 建设是学校的一项长期的基础建设,它涉及学校的各个方面,是一个庞大的社会—技术系统工程,必须认真制定建设总体规划,在这一规划指导下分期实施,才能达到预期的目标。

### 2.UICI 的主要建设任务

- \* 校园网络建设

- ①建设一个覆盖教学、科研、行政管理等楼宇的主干网,并通过 PABX 网和电话信道实现分散用户、家庭计算机与校园网连接。

- ②在各系、所及管理部门建立局域网,通过路由器与主干网连接。

- ③与中国教育和科研计算机网(CERNET)连接,通过 CERNET 进入 INTERNET。

- \* 建设一个支持全校教师、学生使用校园网及网上各种资源的应用环境。估计可供教师、学生使用的工作站总数应不少于教师、学生总数的五分之一左右,方能支持全校教师、学生自由使用校园网进行工作和学习,配备供教师、学生使用的硬软件资源,其中应包括能满足使用要求多种服务器、系统软件等。

- \* 建立支持学生自主学习的多媒体计算机辅助教育系统(CAI)及在校园网上运行的多种课件。

- ①建立同时可接纳一定人数使用的多媒体 CAI 实验室。

②开发、引进能够在校园网上运行的各种高质量多媒体课件。

③在校园网上设置多媒体服务器及其光盘库驱动器,供学生共享使用。

\* 建立大学综合管理信息系统及管理使用的基础信息数据库。

①在各部处、系所建立管理信息分系统,支持内部事务处理和信息管理。

②在校园网主服务器上建立综合信息服务系统,面向校内外、国内外提供信息服务。

③以校园网、主服务器为支持环境,集成部处、系所级分系统,建立大学综合管理信息系统。其中应有:

综合教学管理分系统;综合科技管理分系统;综合人事、劳资管理分系统;综合财务及支付管理分系统;综合产业管理分系统;综合固定资产管理分系统;综合学生管理分系统等。

将这些分系统集成为大学综合管理信息系统。

\* 建立大学办公自动化系统,为实现无纸办公创造条件。

①建立校内外、国内外电子邮件系统;

②建立机关文书生成、传递及管理系统;

③建立机关动态信息服务系统;

④建立电子会议室及会议管理系统;

⑤建立电子公告系统等。

\* 建立电子图书馆系统

①建立以采购、编目、馆藏、流通及馆际互借等为核心的管理信息系统;

②建立情报资料检索系统,支持校内外、国内外用户查询。

③建立多媒体情报资料阅览室,为师生提供阅读校内外、国内外多媒体资料的环境。

\* 建立超级计算系统,为科学研究创造条件。

对于规模较大的学校应该在校园网上建立能满足科研需求的超级计算环境,规模较小的学校可以使用CERNET网上的超级计算环境。

\* 建立一个统一管理学校信息与计算机基础设施运行、维护、开发及服务的强有力的组织,在人力及技术水平要充分保证能支持这一系统正常运转。

\* 建立一套运行、维护、安全控制等管理制度,保证

UICI 能正常运行,并充分发挥效益。

### 3.UICI 建设目标

归纳上述分析,UICI 的建设目标是:建立一个能覆盖全校的校园网络系统,并与 CERNET 相连;在校园网上建立能满足教师、学生使用需求的硬软件环境,充分支持师生的应用;在校园网上建立教学、科研、管理等应用系统,建立基础信息资源库,支持学校全面工作。

## 四、UICI 建设的方针

UICI 是一项投资很大,工期很长的系统工程,必须按照系统工程的方法组织建设,在实施中有几个重要方针需要我们认真考虑:

### 1.UICI 在建设中必须贯彻“一把手”原则

在系统建设中,领导人员应该直接领导系统建设,参与关键部分的设计,负责组织,协调及条件的保证工作。能否贯彻这个原则,是 UICI 建设成败的首要的问题。

### 2.在 UICI 建设中,首先必须制定总体规划,在总体规划指导下,根据工程之间的内在联系、需求状况、资金等现实条件及可能,科学的划分工期,分期实施。

3.在系统建设中,必须制定与其配套的各项改革措施和推动计划。如人员培训、思想教育、组织调整、事务处理流程及规章制度修订等工作。

4.由于 UICI 建设是一个长期的建设过程,每期建设都应该根据当时的需求、环境的约束,决定应采用的技术、设备和系统功能。力求性能价格比高,并能很快投入运行,充分发挥效益。在集成中尽量保护已有的投资。

5.要建立在组织地位和职能上适应 UICI 建设需要的开发和管理组织;要在技术、人力、物力、财力上得到保证;要建立能调动各方面积极性的开发、管理机制;要建立严格、规范的项目管理制度;确保完成 UICI 建设任务。

## 五、结束语

目前,全国各高等学校正处于建设校园网的热潮中,如何认识校园网建设的意义和地位?如何将校园网建设与各项应用系统建设统一起来?如何规划 UICI 建设?这些都是摆在大学各级领导面前的重要问题。本文是笔者在清华大学信息与计算机基础设施建设中的一些经验、教训、认识和体会,仅供参考。文中一定会有许多错误之处,请读者批评指正。